

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 49'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA
DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

PISANAS PARA

Delantales y vestidos 2 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho 2 REAL
Góneras doble ancho para sábanas 4 SEIS PERRAS

Refajos cretona grandes 4 PESETA
Camisetas de hombre 4 DOS REALES
Servilletas 4 10 y 30 CÉNTOS.

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

LOS CRÍMENES DE LA GUERRA

Un nuevo testimonio, irrecusable, que prueba la barbarie de las tropas alemanas, se ha descubierto en uno de los hospitales de París.

El hallazgo es macabro, horripilante, demostrativo de los relajados y perversos sentimientos de los teutones que, por donde pasan, acuchillan, incendian, violan y roban.

Ya no dudarán los periódicos germanófilos, de la razón con que los belgas y franceses protestaron contra los actos vandálicos realizados por los imperialistas prusianos.

No tendrán la osadía de negar la veracidad de tal noticia que ayer fué publicada, con todo lujo de detalles, hasta por ellos mismos. Buscarán, si acaso, una burda inculpa al crimen monstruoso que habrá horrorizado a cuantos le hayan leído.

Porque es de tal magnitud el hecho, encarnando en sí la más brutal crueldad, que no podemos pasarlo en silencio sin que unamos nuestra enérgica protesta a la de los hombres de nobles y justicieros sentimientos.

El deber de humanidad imponenos esta misión, que conceptuamos legítimamente honrosa. Y no porque se trate en estos casos que hace días venimos censurando, sino que lo mismo protestaríamos contra franceses, belgas, ingleses, rusos y serbios, con los que están nuestras simpatías, si cometieran las atrocidades que han cometido los alemanes.

No es el odio de nacionalidad ó de raza el que nos induce a levantar la voz demandando justicia para condenar los actos de espeluznantes salvajismo. Si hasta hemos protestado, en la ocasión oportuna, contra los horrores de Montjuich, Alcalá del Valle, Barco de Valdehorras, Jumilla, Infesto, y otras poblaciones de España; contra actos de los franceses en Madagascar; de los ingleses y americanos en China y de las tropas argentinas en Rosario y en Buenos Aires.

Para nosotros, el crimen, la violación, el asesinato en masa, no tiene justificación legal; lo único que vemos es la fuerza atropellando al derecho, las armas imponiéndose a la justicia y la ley escarnecida por los encargados de respetarla y hacerla cumplir.

Por todo esto que dejamos apuntado, nadie podrá ver en nuestros escritos parcialidad manifiesta hacia el pueblo alemán. Pero no obstante, los hechos son acusatorios, produciendo en todos los corazones un efecto repulsivo y de indignación.

Vamos a reproducir el telegrama que los relata, tomándole de cualquier diario, y que dice lo siguiente: «Un telegrama de París dice que en los bolsillos de dos heridos alemanes que se hallan en aquellos hospitales fueron halladas dos manos en estado de putrefacción.

Una de ellas pertenece a una mujer mayor de edad y la otra a una niña. Se cree que los soldados alemanes se propusieron incautarse de las sortijas que llevaban puestas la niña y la mujer, y que por apremios del tiempo, quizá, cortaron las manos para sacar luego las sortijas.»

¿Se quieren pruebas más concluyentes de la conducta que observan en la guerra los soldados del kaiser? ¿Qué palabras escribiríamos que dieran una idea, aproximada siquiera, de ese bárbaro proceder que mutila las manos para poder apropiarse de las sortijas que adornaban los dedos de una niña y una mujer? Al crimen añaden el robo, guardando en los bolsillos las manos yertias, frías, que á fuerza de días se pusieron en estado putrefacto.

Depósito de cuellos y paños planchados, á 14 y 16 reales docena

Las manos, guardadas como objetos valiosos, que resultaban macabros, no lograron conmover la sensibilidad ni despertar la conciencia de aquellas hienas, consideradas indebidamente como personas, á las que se entrega la defensa de un país que pretende regenerar á Francia y á Rusia. ¡Sarcasmo inaudito! ¡Cruel ironía del destino de un pueblo!

Vivir con el estigma que ha caído sobre la Prusia, acusa el deshonor de un régimen y el encanallamiento de sus defensores. Tenemos que agregar un eslabón más á la interminable cadena que con la irrupción fueron forjando los ejércitos alemanes.

Imposible de toda imposibilidad, los será romperla, pues al fin quedarán prisioneros, víctimas del mayor crimen que registra la Historia: la muerte de mujeres y niños.

Cuando pasados los años nuestros descendientes al estudiar Geografía pregunten á los profesores la razón del por qué desapareció el vasto Imperio de Prusia, obtendrán la siguiente respuesta:

«Esa extensión de terreno que señala el mapa, situada entre Francia, Bélgica, Rusia y Hungría, fué durante siglos emporio de cultura y de trabajo, admirado y respetado por todos. Pero un día, aciago y lleno de amargura, quiso sujetar al yugo de su poder á las naciones fronterizas tratando de imponerse por la fuerza.

Esa fué adversa y su suerte quedó echada entre las que le combatían, quedando aniquilada y vencida; repartida por regiones, no quedando más que un recuerdo de aquella grandeza y poderío.

Abusó de las armas y las armas la han matado. Desde entonces la paz es duradera y la libertad preside la marcha de los pueblos.

Con la borrachera militarista que condujo al barbarismo, terminó la conciencia universal estrujando al pulpo germánico que pretendía extender sus tentáculos por Europa ahogándola entre ellos.

El arpon de los ejércitos aliados acabó con él.

La Alcaldía de Santander

Conforme en nuestro anterior número anunciábamos, ayer entró en el Sanatorio del doctor Madrazo el alcalde propietario del Ayuntamiento de Santander, don José Gómez y Gómez.

Por la mañana había hecho entrega de la Alcaldía de Santander al primer teniente alcalde, concejal liberal, don Eduardo García del Río.

En la tarde de ayer tuvimos ocasión de hablar con éste.

El alcalde accidental, durante el tiempo que ocupe la Alcaldía, seguirá estrictamente la línea marcada á la administración municipal por el señor Gómez y Gómez.

Restringirá considerablemente toda clase de gastos para poder hacer frente á los compromisos que el Ayuntamiento tiene contraídos.

Por lo pronto, en el mes de octubre han de ser pagadas á la Diputación la friolera de 80.000 pesetas.

Las economías que para poder pagar esta cantidad ha de hacer el Ayuntamiento en el mes actual y el próximo, son grandemente considerables, dada la situación bastante precaria que atraviesa nuestro Municipio.

Por el pago efectuado hace varios días á la Diputación de 20.000 pesetas, los empleados municipales no percibirán los sueldos de este mes hasta algo entrado el de octubre.

Otros varios compromisos á que el Ayuntamiento tiene que hacer frente en estos días, es probable que se vean sin cumplimiento.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno pasco del Arrenal.

EL MONUMENTO Á MENÉNDEZ PELAYO

Los iniciadores de la solicitud dirigida á la Junta del monumento á Menéndez Pelayo, pidiendo el concurso libre para erigir el monumento, afirmaban ayer en una nota publicada por El Cantábrico, para no extrañar á la opinión, que el proyecto no se había concedido á determinado escultor.

Pues bien. En los números de todos los periódicos locales, correspondientes al día 2 de julio de 1912, se da cuenta de una reunión celebrada el día anterior por la Junta del monumento, con asistencia del entonces alcalde señor Lloreda y de los señores don Pedro San Martín, don Alejandro Fernández Cueto, don Jesús Grinda, don José María Quintanilla, don Eduardo de Huidobro, don Ramón de Solano, don Emilio de Arri, don Francisco de A. Cornejo, don Alfredo Alday, don Jesús Tagle, don Luis Polo Español, don Roberto Basáñez, don Ramón P. Requeijo, don Leopoldo Pardo, los señores Cospedal, Escalante y Mazarraza y representantes de la Prensa. Y entre los acuerdos adoptados, dicen: «Prescindir de anunciar el concurso de escultores y ofrecer la ejecución del monumento al eminente artista DON MARIANO BENLURE.»

¿Quién trata de extraviar la opinión?

Para el señor alcalde

Por razones de higiene
Es indiscutible que las medidas higiénicas merecen gran atención, no sólo de aquellos funcionarios públicos que tienen la obligación de implantarlas y hacerlas cumplir, sino también de cada uno de los que estimamos el bienestar y engrandecimiento de la Humanidad. Convirtiéndose en inspectores voluntarios, indicando reformas fáciles evitaremos la mortandad de un modo considerable y es fácil llegar á conseguir que esta sea en cada población sólo cuando la Higiene resulte impotente.

Ya en nuestra capital se ha experimentado algún progreso, pero no lo suficiente, todavía parece que estamos condenados á continuar ajustándonos á los moldes viejos que nuestros antepasados establecieron, y esto, no puede ser ni debe consentirse.

Aún existen pequeños comercios en tan malas condiciones, que rápidamente debe obligarse á sus dueños á sujetarse á los medios higiénicos que la razón y el buen sentido aconsejan.

El alcalde, los concejales saben perfectamente que en muchas plantas bajas reducidas, poco acondicionadas y por añadidura ruidosas, existen puestos mixtos donde expenden carbón, fruta, galletas, caramelos, pan, juguetes, todo en pequeñas cantidades, y que los asiduos consumidores de las golosinas son niños en su mayoría. Estos artículos forzosamente han de ser perjudiciales, porque días y más días están expuestos al polvo; cosa que no tienen en cuenta los infantiles parroquianos, pues apenas lo ven entre sus manos se dan prisa á devorarlos, con gran peligro de su vida.

Hay otros vendedores que se dedican al despacho de melones, escabeche y confituras en la vía pública, esto ya alcanza también á las personas mayores y á todo trance es preciso evitarlo, procurando, al ser posible, no causar grandes perjuicios á esos modestos industriales; pero que la reforma se imponga, y sino hay otro medio, aunque sea doloroso, debe llegarse á la supresión, siempre sería un mal menor al que el pueblo debe mostrarse agradecido.

Tampoco debemos olvidar que en breve llegará á Santander los turroneros para establecer su industria por espacio de tres ó cuatro meses.

¿Se ha fijado el excelentísimo Ayuntamiento en qué locales y de qué manera instalan sus comercios? Pues por higiene, por bien de la salud pública, bajo ningún concepto deben autorizarse en lo sucesivo, porque por muy amplios que sean los portales, siempre se ha de tropezar con que tienen en contra una razón muy poderosa: que son antihigiénicos, máxime cuando todas las existencias de los turroneros están sobre cuatro papeles, sin otro resguardo que les evite de coger gran cantidad de microbios, especialmente en nuestra población, donde con tanta frecuencia sopla el viento Sur.

Con esta medida nada va perdiendo el Municipio, pues si esos industriales ven que es un bonito negocio la venta de turrones en Santander, no desistirán de explotarlo por un puñado más de pesetas.

Creo que lo aquí expuesto, puede resolverse, las causas son muy poderosas, y alcalde que con energía sepa introducir estas reformas, estoy seguro que cuenta con el beneplácito de su pueblo, todo... por razones de higiene.

RAÚL.

LOS SIN TRABAJO

Ayer nos visitó una Comisión de obreros sin trabajo que venían á exponernos una queja, para que llegue á conocimiento de los concejales republicanos y del alcalde en funciones.

Manifestaron los comisionados que al mediodía se personó en el Ayuntamiento un grupo de trabajadores con el propósito de examinar las listas en las que se anotaran, para ver si les llegaba el turno.

Pero unos ordenanzas, usando de frases un poco incorrectas, les amenazaron con echarlos á la calle si no se marchaban.

Protestaron los obreros; subieron el diapasón los empleados del Municipio sin causa justificada, puesto que aquéllos entraron á ejercer una petición, enterándose al mismo tiempo del turno en que les correspondía trabajar.

Al exponernos el atropello, nos dijeron los obreros que se hallaba presente el concejal señor Rivero, que ni siquiera se dignó salir en defensa de lo que consideraban un atropello, teniendo en cuenta las ideas que este concejal dice sustentar.

Hubo, á lo que parece, repriminación por parte de los primeros contra dicho concejal que no les amparó al ver que los empleados pretendían coartarles los derechos que todos los ciudadanos tienen para subir al Ayuntamiento á hacer peticiones ó reclamaciones.

A nosotros nos extraña el proceder del señor Rivero, que en su calidad de obrero, que á los de su clase debe el cargo que ocupa, no se haya brindado á ser intérprete desinteresado de los deseos manifestados por los obreros sin trabajo. No solo, á lo que parece, no cumplió con su deber, sino que ni siquiera intervino en la cuestión que pudo acarrear un conflicto.

Merece, por nuestra parte, la más severa censura, que dejamos consignada públicamente.

También se lamentaba la Comisión de que entre los obreros deben de existir determinadas influencias, pues en vez de turnar en el trabajo, por numeración correlativa, según inscriptos en las listas, prestando sus servicios tres días cada uno, hay quien ha trabajado toda la semana pasada y continúa la presente.

Y esto—decían—constituye un cacicato protector para determinados obreros, que, provistos de un volante, trabajan días y más días, mientras los restantes nos hallamos parados.

Creemos—agregaban—que los volantes debían de desaparecer, trabajando los tres días cada obrero por su correspondiente turno.

Dispuestos siempre á defender lo que consideramos justo y razonable, llamamos la atención al alcalde interino y del Concejo en general, para que vea el modo de solucionar este asunto, midiendo á todos por el mismo rasero, puesto que todos desean trabajar y poder llevar pan á sus hijos.

Esperamos ver corregidos los abusos que se nos han denunciado y que dejamos escritos.

Variaciones sobre la guerra

Se han registrado más rasgos heroicos, para cantar los cuales debe el cronista calzarse el coturno y sonar la épica trompa. Un alto personaje militar, estando en Consejo de guerra, supo que acababa de morir su hijo en el combate. Al recibir la tremenda noticia, quedó suspendo un punto; mas, reponiéndose prontamente, dijo á sus compañeros:—«¡Prostigamos!»

«¿Heroísmo? ¿Estoficismo? ¿Cumplimiento del deber? Un poco de todo. Se ha equiparado á este personaje con Guzmán el Bueno. El caso es muy diferente. Guzmán representó la lealtad castellana en su más alto grado. Por conservar Tarifa, cuya guarda le encomendó su rey, sacrificó á su propio hijo y lanza desde el muro el arma con que le han de inmolarse los sitiadores.

Pero al mismo tiempo salva muchas vidas que estaban bajo su defensa y cuidado. El heroísmo, el parricidio moral se convierte en humanismo por una acción sublime. Aprécianla en cuanto vale los enemigos. Quien tal hace con su sangre ¡qué no hará con la sangre ajena! Levantan sus tiendas y Tarifa no es una anticipación de Lovaina.

El otro personaje no es impredecible en el Consejo ni en la guerra; su hijo ha muerto ya; puede, en un lugar cerrado y entre compañeros, dar rienda suelta á su legítimo dolor. Las convenciones sociales ó, más bien, las marciales; la disciplina llevada al extremo, el concepto exagerado de su deber, le impone esa máscara de impassibilidad espartana. Y por eso no lloran los ojos mientras el corazón se ahoga entre sangre. La verdad está dentro. El rasgo es heroico, pero convencional ó infatigable.

Esparta revive en los campamentos y en las ciudades. Dícese que al huir unos soldados franceses, sus airados compañeros gritaban:—«¡Fusilados, fusilados!»

«¿Quién no recuerda á la madre espartana que dió muerte á su hijo fugitivo, exclamando al herirle:—«¡Muerle! ¡El Eurotas no corre para los siervos!»

Como caso típico, que encaja en el medio ambiente de la guerra, citaremos la muerte de un capitán, á quien seis soldados y un cabo socorrieron estando herido. Habían sufrido la misma desgracia otros oficiales de su compañía, y él estaba ya moribundo al aproximarse los auxiliares.

«No os cuidéis de mí—exclamó—. Acabad el trabajo. Creo que he cumplido con mi deber y puedo morir tranquilo.

Y murió como debe morir un soldado, como un héroe de las Termópilas.

El valor siempre causará admiración al mundo. Desaparecerá la guerra algún día, y otro valor que no se prodigue en actos

cuantos sustituirá en los altares del dios belicoso las espadas votivas con ramas de olivo próceres, criados á toda luz.

En esta misma campaña, donde las naciones luchan como tigres, leones, osos y lobos, enturbiando la claridad del cielo y de la conciencia con un borrón de humo apuesto, ha surgido el más puro y admirable heroísmo, como para iluminar á toda la tierra ensombrecida, si los hombres, ofuscados, no prestasen absoluta atención á los soberanos, á los conquistadores, á los rapinadores de pueblos, con sus cohortes de esclavos, de sometidos propiciatoriamente, que van á matarse entre sí á beneficio de la codicia y la brutalidad.

Un niño, un criadito de una granja francesa, fué sorprendido por una patrulla de hulanos en la soledad de la campiña.

«¿Dónde están los franceses?—le interrogó el oficial.

«No lo sé—contestó sencillamente el niño.

Y los había visto al salir de la granja. Entonces ocurrió una cosa inaudita. El oficial mandó que atasen al niño al tronco de un árbol, que la patrulla enfilara sus fusiles y estuviese presta á disparar. Hecho esto, repitió su pregunta:

«¿Dónde están los franceses? Los franceses eran compatriotas del niño, eran sus hermanos... Allí no había responsabilidad material, no había tampoco esperanza de salvación. Faltaba el escenario y faltaba el coro que exaltan al cobardo hasta el heroísmo... Los fusiles, encañonados contra aquella pobre criatura, un hijo del pueblo rural, sin educación cívica, sin saber siquiera qué cosa es la gloria, relumbraban amenazadores y siniestros...

«No lo sé—insistió el niño.

Y los hulanos, incapaces de comprender aquella heroicidad, superior al fin de Leónidas y á las proezas de todos los guerreros, soltaron al niño.

De ese niño y de otros como él nacerán los héroes que aguarde la Humanidad para su honra y su alegría.

Ese niño es la luz flotando sobre el caos de la guerra.

«Ninguno como él merece formar en la Legión de Honor!»

BENIGNO PALLOL.

SALÓN PRADERA

Las focas amaestradas

Ha tiempo que en el Salón Pradera no presenciábamos un número tan atrayente como el que anoche hizo su presentación en este favorecido Salón.

No descansa su empresario el señor Herrera con tal de presentar al público números interesantes, aunque para ello tenga que realizar cuantos sacrificios sean necesarios.

Bien claramente lo demuestra la colección de focas amaestradas que anoche presentó Miss Elsa.

Estas focas saben ejecutar con perfección magistral una serie de trabajos que cautivan la atención del público.

A nosotros, lo que nos sorprende, no son solamente los trabajos que realizan, sino el caudal de paciencia que representa enseñar á estos animales tantas y tan variadas cosas.

Musicales, equilibristas, acróbatas, bailarinas y cantantes; todo esto es lo que son las focas que se exhiben en el Salón Pradera.

Realizan los trabajos tan á la perfección, que el público se olvida de la fealdad de estos animales, cuya cara es la más peligrosa de cuantas se conocen.

Parece mentira que tales bichos obedezcan á la sola voz de Miss Elsa, la que con una serenidad pasmosa, dirige los trabajos.

que á gritos pidiendo están, en vez del negro bonete, que los pongan un ronزال.

El colmo de la inocencia. El responsable en Eibar del estimado mo colega guipuzcoano La Voz de Guipúzcoa transmite á este periódico lo siguiente:

«Mañana es esperado el ex ministro Juan Navarrotreverter, presidente honorario de la Exposición, que viene de Madrid con el exclusivo objeto de visitarla.

Con él llegarán también el ex ministro don Calbetón y los señores señores Rengifo y Rengifo, y dadas las simpatías que los dos ex ministros tienen conquistadas en este pueblo, por los grandes favores que han otorgado, es muy probable que se compare en su honor un día de verdadera fiesta.

«¿Qué clases de favores serán los que el pueblo de Eibar habrán hecho esos señores? ¿No será una hipérbole del correspondiente?

Mire usted que á Eibar ir favores á producir al terminar el esto... «No me haga de reír que tengo el labio partido.»

Hablando de la botadura del Jaime I, el Herald de Madrid:

«Después de la botadura, la Sociedad española regalará á la infanta, que será madrina, una valiosa medalla de oro con el acorazado Jaime I. Al reverso figura la fecha del lanzamiento y la dedicatoria.»

Ayer estubo á punto de acompañarme á Atalaya por una errata que encontré en LA REGIÓN.

Echémonos á temblar, por lo que hoy ya sucedido al colega cuando se haya enterado de que á la infanta la regalará una medalla, en cuyo centro figurará el acorazado Jaime I.

Será una medalla grande, cuyo tamaño creemos, que sea mucho mayor que el barco Jaime primero.

Que, caballeros, pesa algunas toneladas. Seguramente más que la cabeza del paño donde, según La Atalaya, fué rechazada la división rusa.

«¿Quién es el que nos ata esta mosca al rabo? Los clericales españoles dirigen ruegos Todopoderoso por el triunfo de los alemanes en la actual contienda, creyéndose la única salvación del mundo; pero en cambio curas y los obispos extranjeros optan de diferente modo, y buena prueba de esto lo que dice el abate Wetterle. He aquí que dice dicho abate:

«Dios puede ser paciente con los individuos, cuya alma es inmortal; pero los pueblos no entrarán como tales en la eternidad; deberán ser juzgados y recompensados magistralmente en este mundo. Así, la injusta criminal Alemania será castigada. ¡Padre cristiano francés! no lloréis por vuestros hijos que han caído en el combate! ¡La gloria os da la seguridad de su salud! ¡Ellos se fine como mártir al que muere en el ejercicio heroico de una virtud! ¡He aquí la suerte de nuestros héroes!»

Recomendamos este sueltico á todos los clericales santanderinos, sobre todo al D. D. Montañés y Pueblo Cántabro.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Madrid en el café Fornos, calle de Alcalá.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, DIA 21, and various market data including Interior, contado (serie F), 4 por 100 Amortizable, Banco de España, Comp. Arrendt. de Tabacos, París á la vista (francos), Londres á la vista (libras).

CAFÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR. Todos los días escogidas sesiones de cine matógrafo. ESMERADO SERVICIO PLAZA DE PI Y MARGALL. TELÉFONO 457.

VINOS FINOS DE RIOJA LA RIOJA CENTRAL. Depósito: General Espartero, 1.—Teléfono 666. El Vermouth, como el Ajenjo contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazadlo con energía y tomad á pasto el Gran Aperitivo.

JEREZ QUINA á quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa. B. L. DOMEQO SANTANDER. LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Barcelona en el kiosco Rambia de Santa Mónica, frente al Teatro Principal.

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Seis mil bajas alemanas en la batalla de Aisne

Servios y montenegrinos ponen cerco á Sarajevo, atacándole violentamente

Lucha heroica entre un aeroplano inglés y otro alemán.—La guardia prusiana retrocede.—Los alemanes cañearon tres hospitales de la Cruz Roja.—El ala izquierda de los aliados avanza al Sur de Metz y de Ribercourt.—Los habitantes de Sarajevo se insurreccionan á favor de Servia.—El hambre entre las tropas alemanas.—Violentos ataques á la bayoneta.—Miles de prisioneros germanos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 22 y 23.—(Varias horas.)

Japoneses á Francia

De Londres manifiestan, que oficialmente puede decirse, que el Japón enviará quinientos mil hombres para combatir al lado de los aliados.

Derrota austriaca

También comunican de la misma procedencia que se ha confirmado que en Rigoritz los austriacos han sido derrotados por los servios y montenegrinos.

Las bajas han sido numerosas en los dos ejércitos.

Las presas japonesas

Comunican de Tokio que las presas capturadas por la escuadra japonesa á los alemanes, asciende á dos millones de libras esterlinas.

La gran batalla sigue lo mismo

Telegrafian de Londres diciendo que continúa el combate, empeñadísimo, entre aliados y alemanes.

Aquíellos obtienen ventajas sobre éstos.

La población de París

Comunican de París que el Censo últimamente hecho del mismo, asigna los siguientes datos:

La población asciende á 1.807.044 habitantes, que representan dos tercias partes de lo normal.

Hay doble número de mujeres que de hombres.

Despedida á las tropas

Comunican de Lisboa que la población ha tributado una delirante despedida á las tropas expedicionarias que marchan á reforzar las posiciones de las colonias portuguesas.

Todas las calles se hallaban adornadas con profusión de banderas francesas, inglesas y portuguesas.

Reclutando soldados

Un despacho de Petrogrado dice que los alemanes se han apoderado de Kalisch, en la Polonia oriental, reclutando soldados para su ejército.

Aeroplanos destruidos

Otro despacho de la misma procedencia que el anterior dice también que dos aeroplanos austriacos, que volaban sobre las tropas rusas, han sido bombardeados y destruidos.

La situación de los ejércitos aliados continúa estacionada.—Francia ocupa varias posiciones.—Los alemanes continúan atacando el Sur de Verdún.

Noticias recibidas de París dan cuenta de que la situación de los ejércitos franceses sigue estacionada.

Los ejércitos de Inglaterra y Alemania, según noticias fidedignas, se hallan estacionados en sus respectivas líneas, sin sufrir la menor alteración.

Las fuerzas del kaiser, extenuadas por el cansancio y rudeza de la lucha sostenida, se encuentran sin fuerzas suficientes para continuar la batalla, habiéndose apoderado de ellos un gran decaimiento por las terribles derrotas sufridas en los últimos encuentros.

Otras noticias recibidas posteriormente dicen que sigue la gran batalla entre Craone y Reims, resultando encarnizadísima y contraria para los germanos, que continúan, aunque con alguna lentitud, su retirada.

Los franceses atacan briosamente al enemigo, y se han apoderado de grandes extensiones de terreno.

El ala izquierda de los ejércitos aliados ha reconquistado las poblaciones de Lassiny, situada al Oeste de Noyon.

También atacan el ala central germanica que resiste el nutrido fuego de la artillería y fusilería francesa, pues la parte del centro, está admirablemente fortificada y atrincherada, resistiendo el poderoso empuje de los aliados.

Pero por la parte del Oeste de Argonne, ó sea el ala izquierda enemiga,

ha sido atacada por las fuerzas francesas siendo ocupada sin grandes dificultades de los germanos.

El ala derecha del ejército aliado, después de ocupar la población de Argonne, marchó hacia Meslin, apoderándose, sin resistencia, de los alemanes.

La situación hasta ahora de los ejércitos aliados es sumamente favorable.

Noticias recibidas últimamente con carácter oficial, afirman el avance y sitio de los aliados sobre Reims y Argonne.

De procedencia alemana

Otras noticias de procedencia alemana afirman la situación de sus tropas, que continúan atacando las posiciones francesas, siendo por éstas lentamente repelidas á la parte del Sur de Verdun.

También dicen que los ejércitos del kaiser, en número considerable, se establecen en masas nutridísimas, cogiendo la inmensa longitud de la frontera, haciendo intenciones al enemigo que, prudentemente, se obstina en atacar.

La mejor artillería es la japonesa

Se habla de «préstamos» de artillería hechos por el Japón á Rusia. Algún periódico afirma que los alemanes han tomado á las tropas del Zar piezas de gran calibre de campaña, de procedencia nipona.

Elo es posible, aunque un tanto extraño. Si los rusos contaran con ese refuerzo, pronto se notaría en el curso de las operaciones, pues sobre todo en lo que se refiere á la artillería pesada de campaña, el Japón va á la cabeza de las potencias militares por el número y calidad de sus cañones obuses.

Además de sus 25 regimientos montados de 36 piezas, de sus 11 baterías de 66 piezas de montaña y de 12 piezas á caballo, todas de tiro rápido y de 75 milímetros de calibre, cuenta con seis regimientos de artillería pesada de campaña de 24 piezas y de 24 batallones de plaza, que movilizan en tiempo de guerra, dos parques de sitio con piezas de gran calibre, entre ellas los obuses de 21 y 28 centímetros, que tantos servicios prestaron en Port-Arthur.

Las baterías de campaña de los seis regimientos mencionados, los constituyen tres clases de piezas:

Primero. El cañón Arisaka, modelo 1905, de 105 milímetros, de tiro rápido, con escudo que dispara un proyectil de 18 kilogramos á la distancia máxima de 12.000 metros; ocho caballos realizan el arrastre.

Segundo. El obús de 12 centímetros, modelo 1905, que arroja un proyectil de 20 kilos á 8.000 metros.

Tercero. El obús de 15 centímetros, con un proyectil de 36 kilos y 10.000 metros de alcance.

Esta última pieza arrastra por tractores automóviles.

El comercio del café en el Brasil

La crisis del comercio del café se agrava de un modo alarmante á consecuencia del cierre de los mercados europeos. El Gobierno está estudiando los medios de protegerla. Circula aquí el rumor de que Alemania tratará con el Gobierno de San Pablo la compra de las existencias en el puerto de Hamburgo, que ascienden á 3.200.000 sacos.

La situación en Alemania.—Cundo la miseria.

Entre los documentos encontrados á varios cadáveres alemanes está la siguiente carta, dirigida á un soldado:

«Vivimos entre sombras. No hay pan ni trabajo. Yo busco en qué ocuparme, pero sin éxito. No tenemos pan—escribió una mujer á su marido.—Los niños y yo no sabemos cómo vivir. Los que están en la guerra son mucho más afortunados; al menos, ellos podrán comer. La miseria es muy intensa en Alemania. Los ale-

manes están convencidos de que perderán finalmente. Han hecho grandes aprovisionamientos para su ejército; pero no se han acordado de la población civil, que muere de hambre. En cuanto á los minerales de hierro, han hecho los mismos aprovisionamientos. Puedo asegurar—dice el infrascripto—que no habrá víveres ni aun para las tropas, si la guerra se prolonga más de mes y medio.»

Cuentas galanas... y malas

El corresponsal del Daily Telegraph en Copenhague comunica que uno de sus amigos de Berlín preguntaba, uno de los días anteriores á la batalla del Marne, á un oficial del Estado Mayor alemán cuanto tiempo podría durar la guerra.

«Seis semanas para Francia, seis meses para Rusia y un año para Inglaterra. En este espacio de tiempo Alemania habrá podido deshacer la coalición mundial.»

La respuesta de Hauptman

El dramaturgo alemán Gerardo Hauptmann ha contestado del siguiente modo á la carta que le escribiera desde París Román Rolland:

«La guerra es la guerra: es deplorable que se haya perdido un Rubens, pero yo soy de aquellos que sienten un dolor más profundo ante el pecho destrozado de un hombre, que ante la pérdida de un cuadro.»

No puedo permitir que habléis en tono pacifista, como si los franceses no vinierais al encuentro con palmas, cuando los cañones y cartuchos ordinarios están provistos de balas Dum-Dum. Llamad á los soldados de nuestra espléndida «Landwehr», hijos de Atila. Lo que importa es que rompan el cruel cerco de nuestros enemigos.

Es mejor que nos llaméis hijos de Atila desde el otro lado de la frontera, que no que «vengáis á escribir un epigrama sentimental en nuestra tumba, llamándonos hijos de Goethe.»

El abate Waterle

El abate Waterle, diputado alsaciano en el Reichstag, que se halla refugiado en Burdeos, reprueba duramente las sistemáticas destrucciones que realizan los alemanes.

Dice que cuando llegue la hora de saldar cuentas, los Estados alemanes habrán de satisfacer una fuerte indemnización de guerra, la garantía de cuyo pago pueden constituir la red de ferrocarriles, que tienen un valor de veinticinco mil millones, y además las minas de carbón que se explotan en Prusia.

En cuanto á las obras maestras destruidas por los soldados alemanes, como no pueden ser pagadas con dinero, lo serán con las maravillas de arte que encierran los museos de Berlín, Düsseldorf, Munich y Dresde, en los que existen lienzos de inestimable valor, y pueden considerarse como equivalencia de lo reducido á cenizas en Lovaina y Reims.

Termina diciendo que los alemanes, al proceder como lo han hecho en Bélgica y Francia, no son dignos de que los vencedores les consientan enorgullecerse de la posesión de los tesoros artísticos.

Las fuerzas indias

Las tropas puestas á disposición del Gobierno inglés por el de las Indias comprende dos divisiones y una brigada de caballería.

Como todas las unidades de aquellos países, están compuestas de soldados ingleses é indios. La proporción es de dos tercias partes de indígenas.

El ejército de las Indias comprende, pues, tropas inglesas, indígenas, de policía militar y tropas llamadas de servicio imperial.

Tropas inglesas.—El efectivo total es en cifras redondas de 75.000 hombres.

La infantería suma 53.000; la artillería, 15.000; la caballería, 5.000 y diversas, 2.000.

Al lado de estas fuerzas regulares se han constituido las voluntarias, reclutadas entre los colonos ingleses, los funcionarios y, especialmente, los empleados de ferrocarriles.

El número de voluntarios es de unos cuarenta mil.

El ejército indígena.—Los efectivos de este ejército suman en total 160.000 hombres. Infantería, 121.111; caballería, 25.000; artillería, 8.000, y diversas, 7.000.

Tremenda batalla

Comunican de Burdeos detalles de la gran batalla, que continúa en crescendo.

Según estos despachos, los alemanes continúan replegándose.

Al mismo tiempo, se defienden tenazmente.

A pesar de esto, no tienen medios suficientes á su alcance para resistir el furioso ataque de la artillería gruesa de los aliados.

Los aliados pretenden cortar la línea de combate

El generalísimo de las tropas germanicas aprovecha todas las ocasiones que se le presentan para ver de poder asestar un golpe de mano al ejército aliado, que tantas derrotas le ha hecho ya sufrir.

Al pretendido movimiento envolvente de hace días ha seguido una nueva estratagema.

Pretendiendo cortar la línea de combate de los aliados, se concentraron 120.000 germanos.

La concentración la llevaron á cabo en la región de Craonne.

Después, este considerable ejército alemán se lanzó sobre el canal lateral del río Aisne, en Puente Arcy.

El intento alemán descubierto

En seguida los aliados se dieron cuenta del movimiento realizado por los alemanes.

Cubrieron la zona amenazada por una cuadruple línea de trincheras.

En éstas emplazaron gran número de piezas de artillería gruesa y de ametralladoras.

Cargas á la bayoneta.—Los germanos contenidos

Al llegar los alemanes cerca de la línea de los aliados, los acometieron en violentísimos ataques á la bayoneta.

Lo hacían profiriendo al mismo tiempo grandes gritos, que denotaban su enloquecimiento.

Bajo el fuego mortífero de la artillería francesa avanzaron bastante espacio.

En uno de sus ataques, los soldados del imperio llegaron á 50 metros de las trincheras.

La defensa de los franceses fué heroica.

La metralla barria las filas alemanas.

A cada disparo eran muchos los soldados alemanes que caían.

No obstante, el avance continuaba, lento, lentísimo, pero los germanos adelantaban camino y por un momento creyó que llegarían á las trincheras de los aliados.

Este momento fué de angustiosa perplejidad y de terrible desesperación en las dos partes combatientes.

Mientras los alemanes recurrían sus violentos ataques á la bayoneta, los franceses renovaban enfurecidos la carga de sus cañones y ametralladoras.

Después de haber perdido una cantidad grandísima de hombres, los alemanes contuvieron su marcha.

Los cañones de los aliados, notando la indecisión de los teutones, disparaban con mayor furia, haciendo al fin que éstos retrocedieran diezados por el mortífero fuego.

El último intento.—Las bajas

Todavía los alemanes intentaron un nuevo ataque, pero tan debilitados se hallaban ya, que los franceses efectuaron un contraataque, arrollán-

doles y haciéndoles huir desmoralizados.

Las bajas alemanas en este cruento combate pasan de 6.000 muertos, heridos y prisioneros.

Entre éstos se encuentran dos coronales.

Los aliados, como resultado de este combate, conquistaron el macizo de Pompelles, al Sudoeste de Reims, desde el cual los alemanes amenazaban continuamente á la ciudad.

Después de la batalla

En el centro continúa el avance de los franceses.

El ejército de Bulow ha retrocedido hasta Aun.

En resumen, la jornada ha sido buena para los aliados.

Las provisiones alemanas

El aprovisionamiento del ejército alemán resulta grandemente difícil.

En varios cuadernos cogidos á los soldados alemanes hechos prisioneros en el combate último, se quejan de hambre.

Dicen que el ejército germánico sólo tiene ya remolacha y azúcar.

Servios y montenegrinos contra Sarajevo

A Roma comunican de Cettigne que los ejércitos servio y montenegrino llegaron á las puertas de Sarajevo.

Cuando estaban pidiendo la rendición de la plaza, salió la guarnición austriaca y atacó de improviso á los aliados.

Se sostuvo una batalla rudísima, en que las fuerzas se hallaban niveladas.

La voz de la raza

Cuando el combate era más violento y servios y montenegrinos se encontraban en una situación difícil, salió de Sarajevo la mayoría de la población civil.

Esta, amotinada contra sus conquistadores, los austriacos, se precipitó en favor de los servios, sus antiguos compatriotas y hermanos de raza.

Los paisanos lucharon denodadamente contra los austriacos, hasta el punto de que éstos tuvieron que replegarse.

Los desórdenes han continuado dentro de la plaza.

Montenegrinos y servios han triunfado en toda la línea.

Sarajevo se rendirá á los aliados. La revolución interior prosigue.

Las últimas noticias recibidas de Cettigne dicen que es inminente la rendición de la ciudad de Sarajevo.

La revolución interior de la plaza continúa, cada vez con caracteres más alarmantes y peligrosos para los austriacos.

Estos no se encuentran ya en condiciones de resistir un ataque serio.

La guerra en el aire.—Lucha entre dos aviadores

Según comunican de Burdeos, uno de los aviadores de la flotilla aérea alemana volaba ayer sobre Aisne con objeto de reconocer detenidamente las líneas inglesas. Al ser notada esta operación, salió á su encuentro otro aviador inglés, persiguiéndole durante largo trecho.

Cuando el inglés alcanzó al alemán entabló una verdadera batalla á tiros de revólver.

La lucha resultó empenadísima. Las fuerzas inglesas seguíanla con interés desde sus posiciones.

Poco tiempo después remontó el inglés sobre el alemán, disparando entonces éste sobre aquél, hiriendo al aviador que tuvo que descender trabajosamente.

El salvajismo alemán.—Hospitales destruidos

Telegrafian de París que el salvajismo alemán llega á tal extremo que no respetan ni los hospitales.

Cuentan que en el bombardeo de Etain los alemanes, á pesar de haberles anunciado por medio de banderas la existencia y lugar donde esta-

ban establecidos los hospitales, destruyeron tres de estos, reduciéndolos á escombros, haciendo perecer á cuantos heridos había dentro.

Los tres hospitales eran pertenecientes á la Cruz roja.

Igualmente saquearon é incendiaron infinidad de edificios.

Está demostrado que los alemanes en esta campaña realizan una guerra de salvajismo y piratería.

Sigue el avance de los franceses. Brillantes cargas de bayoneta

Se ha recibido un telegrama oficial de Burdeos en el que se dice lo siguiente:

«El ala izquierda de nuestras tropas, después de haber batido valientemente al enemigo, sigue avanzando por la orilla derecha del Oise, desde Rassaix al Sur de Metz y Rebecourt.»

También hemos avanzado hasta Lorugny.

En el centro tuvimos violentísimos combates, especialmente en Craonne, dando nuestras tropas formidables cargas á la bayoneta, rechazando al enemigo en todos los puntos y produciéndoles grandísimas y numerosas bajas.

La guardia prusiana que estaba en Berrigan, retrocedió ante el vigoroso empuje de los franceses, hasta la confluencia del Buipe con el Aisne.

Nuevo y ventajoso avance de las tropas aliadas

Participan de Champaña que en este punto y en las faldas occidentales de Argonne, los franceses siguen avanzando.

Además, añaden, tomaron Mesil y Hurlus.

En el ala derecha el enemigo no se modifica en nada

Otros informes añaden que el ala derecha no ha modificado al enemigo, pues sigue ocupando desde Monson hasta Blamont, que se está fortificando en línea desde Delmes á Salinas.

El combate que en este punto se viene sucediendo es uno de los más duros de la actual campaña.

Los alemanes piden la paz?

Créese, y así se tiene como seguro, que en vista de los continuos y terribles fracasos que vienen teniendo los alemanes; éstos, se dice, que serán los primeros en pedir la paz.

También se dice que esto no se hará mucho esperar.

DE PROVINCIAS

Riña entre un torero y un ganadero

Esta noche, á primera hora, se suscitó en el Café Fornos una violenta cuestión entre el ganadero don José Vega y el matador de novillos Gabardito.

Parece ser que entre ambos existían antiguos resentimientos, por asuntos relacionados con las corridas de toros.

El torero pidió algunas explicaciones al ganadero, quien parece ser se negó á dárselas.

Entonces aquél agredió al ganadero á bastonazos y puñetazos, promoviéndose un fenomenal escándalo, con carreras y no pocos sustos.

Aprovechando la confusión, muchísimos parroquianos salieron sin pagar el gasto hecho.

Al poco rato, y después del palizón sufrido por el señor Vega, éste fué onrado en la Casa de Socorro de graves confusiones.

Gabardito quedó detenido dentro del café.

Trigo para España

Dicen de San Sebastián que el gobernador civil ha manifestado esta noche que mañana ó pasado llegará á Pasajes un buque del extranjero conduciendo 5.000 toneladas de trigo consignado á los señores Londáiz y Compañía. El trigo será desembarcado sin pagar derechos de Aduanas, á fin de conseguir la baja de las harinas y del pan, en beneficio del consumidor.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión ordinaria que tendrá lugar hoy día 23 de septiembre de 1914.

Acta de la sesión anterior.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

POLICIA.—Consejo del lavadero de Molledo. Se le niega el relevo de encender lucas.

José M. F. Regalillo. Se le autoriza para colocar un toldo y veinte veladores en la calle de Somorrostro.

BENEFICENCIA.—Doña Agustina Cortés. Se le niega la recompra que pedía por sus servicios como lavandera del Asilo.

DESPECHO ORDINARIO

HACIENDA.—Doña María Vico. Un socorro.

OBRAS.—Don Vicente Hervás. Construir una casa en la calle de Valbuena.

Don Francisco Mirones. Construir una sobrefachada en la casa número 1 del Paseo de Pereda.

Don Emilio Llana. Construir unos muros en la finca de los Padres Jesuitas.

Proyecto de pabellón para guardar la apisonadora al lado del Matadero.

Proyecto de camino-paseo de Numancia a Perines.

Autorización provisional al café «El Cisne», en la calle de Castelar.

Acera desde el puente del cohetero hasta la Fuente de la Salud.

POLICIA.—Don Enrique Herranz. Abrir una lechería en la calle de las Escuelas.

Don Fernando Rosillo. Idem en Ruameador, 22.

Se nombre un jefe de naves del Matadero.

Se instalen cinco faroles de gas en la calle del soldado Alejandro García.

Hein 40 lámparas eléctricas en la Royota y San Martín, de Peña Castiello.

BENEFICENCIA.—Expediente por denuncias contra la comadrona supernumera.

UN ATROPELLO

El tranvía de la Red Santanderina, número 3, que hace el servicio de Astillero, atropelló ayer, en este pueblo, a la anciana Isabel Salom Agüero, de 60 años de edad, dándole un fuerte golpe y despidiéndola contra un poste de la línea.

Según parece, la Isabel es completamente sorda, por lo que no oyó el ruido del tranvía.

Conducida a Santander en el mismo tranvía, y trasladada a la Casa de Socorro, lo fueron apreciadas una contusión en el costado derecho y dos heridas contusas en la región frontal.

Como el estado de la atropellada era bastante grave, fué ordenado su traslado al Hospital de San Rafael.

RÁPIDA

TODO ES O ES DE MI INCUMBENCIA

Esto dice un tonto, larguirucho y desgarrado, seco de cuerpo y vacío de nobleza, de uñas largas y alcances cortos, cabeza de ratón que solo lleva en ella pelo y sombrero; miopía física e intelectual, que pasea en los lomos de su carroña, que es una miseria fisiológica, una albarda oficial...

Esto dice al pueblo, entre exabruptos y desplantes de lupanar y de taberna, donde hizo su educación científica, un lacayo de cañique estulto y soberbio, que lo mismo receta un despropósito que encarece la arbitrariamente a ciudadanos honrados indefensos, más honrados que él. Hombre sin conciencia, avaro, orgulloso, despoja y tirano. Rico a costa de la sangre de los pobres trabajadores. Beato hasta la exageración, siempre lleva en la mano el rosario, y oye misa diariamente. Estos hombres serán los que nos llevarán a la ruina, al desdén y al embrutecimiento nacional.

TEODORO G. FERNÁNDEZ Sevilla, septiembre de 1914.

Por los repatriados

Quinta relación de las cantidades recibidas en este Gobierno civil para la suscripción abierta en el mismo, por iniciativa de Su Majestad la reina doña Victoria, en favor y para socorro a los repatriados españoles con motivo del conflicto europeo.

Ayuntamiento de Laredo.—La Corporación municipal, 100 pesetas; don Juan Basoa Marsella, alcalde, 25; Pablo Gutiérrez Rada, 25; Ramón Bustillo Asas, 5; Julián Gutiérrez, 2; Andrés Bárcena Cantero, 5; Santiago Basoa Marsella, 10; Juan Rey, 10; Antonio Pascual Pardo, 5; Tomás Bustamante Llanderal, 1; Juan Clemente Ruiseñada, 2; César Alba, capitán, 5; Benigno Urruticobea Acha, 5; Nicolás Gereda, 5; Fernando Pascual Pardo, 5; Isidro Velasco, 10; Manuel Luengo, 5; Andrés Gilibert Bañales, 5; Francisco Pascual Pérez, 1; Antonio Alonso Cantero, 5; Faustino González Callera, 5; Ángel Alonso Cantero, 2; Hipólito Humada Alonso, 5; Venancio Linaje Linaje, 2; Pedro Alesanco, 5; Santiago Domínguez Martínez, 2; Manuel López León, 2; Antonio Gutiérrez Cruz, 5; Mariano Martínez Martín, 2; Francisco Carasa Amérez, 10; Jaime Bernales Fernández, 1; Julio García, 1; Estanislao Llana Pedraza, 2; Niceto Bezoña Aguirre, 5; José Dehesa Tellería, 5; Andrés San Emeterio Orejo, 2; Bernabé Revilla Cavada, 3; Vivencio Ajo Gutiérrez, 2; Carmelo González Sopena, 2; José Izabábel Quintana, 5; Modesto Fernández, 2; Primitivo Amador, 5; Mariano Ojalá, 5; Francisco Rodríguez, 2; Ángel Sanderos, 2; Gustavo Cantolla Movellán, 2; Julián García Villar, 2; Amador Arriaga, 3; Santiago Arriaga, 3; Manuel Alonso Rodríguez, 2; Juan Anselmo Bonomega, 1; Justo Miguel Revilla, 2; Santiago Bárcena Arriaga, 1; José María Basterra, hermanos, 5; José Costa, Gutiérrez, 1; Antonio Cabada, 5; Benito González, 5; Modesto Izaguirre, 5; Manuel Paradero, 5; Enrique Bustillo, 5; Carlos Arenal, 5; Miguel Nates, 1; Lorenzo Nates, 2; Juan Díaz, 5; Luis Gutiérrez, 4; Ricardo Bustamante Camino, 3; Conrado Uriarte, 10; Felipe Uriarte, 5; Santiago Corredo, 5; Valentín Alonso, 5; Cayetano Ganizo, 1; Elvira Fernández Gándara, 2; Bartolomé Ojejo Ojejo, 1; Olegario Fernández Linaje, 5; Tomás Dehesa Tellería, 2; Isolina, María 6; Isabel Barañáiz, 5; Paulina Sierra, viuda de Sarabia, 1; Elvira Zarrán Avendaño, 5; Emilia Artesan, viuda de Marsella, 5; Josefa Vega Brinjas, viuda, 5; Julia Artesan, viuda de Fuentes,

llas, 2; Elisa Ibarquien, viuda de Carasa, 5; Lucía Anzorregui, viuda de Sobro, 2; Celestina Santiago, viuda de Urdía, 1; Adela Casado, viuda de Díaz, 0,25; Faustina Tricio, viuda de Arriaga, 1; Jesusa Rodríguez, viuda de Gándara, 0,50; Apolonia Rodríguez, viuda de Ruiz, 2; Carmen Torre, viuda de Ruizbravo, 1; Cándida Sierra, viuda de Marsella, 5; Francisca Marsella, viuda de Arguillarena, 0,18; Josefa Calvo, viuda de Bustamante; Gregoria Lombana, viuda de Corral, 1; Francisca Irujo, 0,25; Mílagros Gutiérrez Castiella; Magdalena Marsella Abete, 2; Gaspar Costa Mañero, 1; Tomás Fuente Palenque, 1; Demetrio Ortega, 0,25; Miguel Elu, 0,50; Francisco Linares, 1; Santiago Bárcena Cantero, 2; Ruperto Arribabala, 1; José María Mendiguren, 1; Manuel Pérez Aja, 0,50; Gabino Salcines Camino, 0,50; Lorenzo Segovia Colorado, 2; Justo Ochoa Casuso, 0,50; Victoriano Pérez, 5; José López Revuelta, 0,50; José Fresno Marsella, 1; José Aguirre Izaguirre, 0,50; Ramón Zorrilla Fuentesella, 0,50; Hermineo Estelanda, 0,50; Robinson Ojeda, 5; Rafael López Cavada, 2; Emilio Basco, 2; Marsella, 2; José Cabada Fuentesella, 3; Julián Ruiz y Ruiz, 1; Gabriel Gobantes, 2; Manuel Revuelta Escadillo, 0,50; Ángel Ojeda zola Muguruza, 1; Segundo Gallo Arguillarena, 0,50; Severiano Rozas Rodríguez, 0,50; José Seijas Folgar, 1; Gregorio Fernández 0,18; Josefa Calvo, viuda de Bustamante; Aurelio Bárcena Cantero, 1; Secundino Cavada López, 0,50; Vicente Salcines, 0,50; Teófilo Silió, 0,50; Francisca Velarde, viuda de Pereda, 10; Sabina Sierra, viuda de Setién, 2; Juan Castillo, 5; Luis Izaguirre Cavada, 1; Leopolda Torre, viuda de Velasco, 5; Rosa Costa, 10.

Recolectado por el señor párroco de Laredo.—Don Manuel Tricio, 5; Hermanas del Hospital, 6; una familia caritativa, 10; Manuel López, 5; Rosario Ruiseñada, 15; Dionisia Hontanón, 1; Gregorio Bustio, 1; María Brinjas, 0,50; Sinforoso Gómez, 0,50; Antonio Bustamante, 0,50; Isabel Bangochea, 0,50; María Casco, 0,50; Manuel Castillo, 5. Ayuntamiento de Lierganes.—Don Claudio Rocio, 2,50; Celestina Cañizo, 0,25; Gabriela Torriente, 0,50; Facundo Setién, 2,50; Manuel Lavín, 0,50; Ignacio Castañedo, 1; José María Riaño, 1; José Cantolla, 1; Ruperto Martín, 2; Pedro Martín, 1; N. N., 1; Alfonso Setién, 3; Angel Jado, 2; Fermín García, 1; L. Lafite, 1; N. Gandarillas, 3; Angel Ojeda, 1; Ventura Cuesta, 3,50; Francisco Lavín, 2,50; José Victoriano Cuesta, 5; Marta Gándara, 2; Manuel Teja, 2; Julián Mirón, 0,50; Ramón Hoyos, 0,15; Benito Silió, 0,25; Daniel Zalazarín, 0,25; Carlos Yega, 0,15; Pilar Arenal, 0,30; Aurelio Abascal, 0,15; Jacinto Martínez, 0,25; Valeriano García, 0,25; Manuela Quintanilla, 0,25; Elvira Gandarillas, 1; Manuel Llamas, 0,25; Mariano Mantilla, 0,25; Tomás Noval, 0,40; José Cagigas, 0,25; Gabino Agudo, 0,20; Pío Navedo, 0,25; Senén Hoz, 0,25; Francisco Quintana, 0,25; Vicente Fernández, 0,25; Cayetana Doval, 0,10; Evaristo García, 0,25; Valentín Perero, 0,25; Mariano Bivas, 0,25; Antonio Hoz, 0,25; Isidro Cabra, 5; Ramón Oll, 0,25; Julio Quintanilla, 0,20; Enrique Quintanilla, 0,50; Ramón Pontones, 0,25; Carlos Salmón, 0,50; Braulio Pontones, 0,25; Antonio Quintanilla, 0,25; Francisco Hoyos, 0,25; Benito Gandarillas, 0,25; Eugenio Peña, 1; Cesáreo Peña, 1; Leopoldo Mateo, 1,50; Luis Herrero, 1,50; Domingo Oyarzun, 1; Julio Acoba, 0,25; Andrés Palencia, 2; Pascual Prieto, 0,10; Mauricio Velasco, 0,25; Aurelia García, 0,50; Daniel Navedo, 0,25; Melquisedes Hoz, 0,25; Ángel Miranda, 0,25; José Avellano, 0,25; Faustino S. Emeterio, 0,25; Francisco Traspuesta, 0,50; José Avellano, 0,25; Benigna Pontones, 0,50; Castro Alonso, 0,25; Gregorio Yega, 0,25; José Velasco, 0,25; Aurelio Alonso, 0,25; Santiago Cobo, 0,25; Ramón Hoz, 0,25; Gregorio Fernández, 0,25; Valeriano Fernández, 0,25; Francisco Quintanilla, 0,25; Teodoro Alvarez, 0,50; Joaquín Lamagrande, 0,25; Antonio Campo, 0,25; Joaquín Mateo, 0,25; Ramón Fernández, 0,30; Desiderio Fernández, 0,40; Leopoldo Fernández, 1; Eduardo Arenal, 0,25; Sofía Solana, 0,50; Zola San Emeterio, 0,25; Camilo Vega, 0,25; Matilde Aja, 0,50; Joaquín Cabarga, 0,25; Manuel Fernández, 0,25; Manuel Pontones, 0,25; Joaquín Aspizua, 0,25; José Quintanilla, 0,25; Nicasio Gutiérrez, 0,25; Josefa Zulaica, 0,50; Bonifacio Fernández, 0,25; Rufo Perales, 2,50; Manuel Pasquero, 0,25; Antonio Llamas, 0,25; María Parales, 2,50; Una señora, 0,50; Romualdo Linaño, 0,25; José Gómez, 5; Francisco Cantolla, 2,50.

Inspección de vigilancia

Escándalo.—Por la guardia de Seguridad han sido denunciados los esposos Rafael Ollagos González, de 42 años, peluquero, y Toribia Arizmendi Rosamonde, de 35, porque en la calle de la Ribera molestaron a Arturo Iglesias Morris, de 16 años, también de oficio peluquero, al reclamarle aquellos la cantidad de 24 pesetas que dicen que el Arturo les adeudaba.

Como con tal motivo fué promovido algún escándalo, el asunto ha sido pasado al Juzgado municipal del distrito del Este.

Por formar también un regular escándalo en el paseo de Pereda y pronunciar frases contra la moral y decencia pública, ha sido igualmente denunciado el individuo Adrián González Fuentes, de 21 años, jornalero, siendo puesto el hecho en conocimiento del señor gobernador civil.

Denuncias y sucesos

Desconido.—Ayer fué denunciada la individuo, mayor de edad, Flora Díaz, domiciliada en la calle de Ruamayor, porque en la mañana del mismo día, dejó caer a la calle una botella, desde una ventana de su casa, dando en la cabeza a la niña de 10 años Concha Barros, que por una verdadera casualidad no sufrió lesión alguna.

Incendio.—A las doce, próximamente, de la mañana de ayer, se inició un incendio en la chimenea de la casa números 17 y 19 de la calle de Santa Lucía.

Fuó sofocado por tres bomberos municipales, quienes manifestaron que la causa del incendio fué debido a la falta de limpieza.

Riña y puñetazos.—Ayer sostuvieron una acalorada discusión los oficiales del Cuerpo de limpieza pública Habencio Chávez y Manuel Gutiérrez, en la calle de Molinedo, llegando a verse de obra y resultando el Manuel con varias contusiones en la ceja izquierda y en la nariz, producidas por los puñetazos que su compañero le asestó en el calor de la discusión.

Fué curado en la Casa de Socorro, quedando denunciados ambos contendientes.

Un cristal roto.—Igualmente fué denunciado el chico de diez años Víctor Maldonado, porque rompió un cristal del escaparate de la Confitería que doña Pilar Gómez tiene establecida en la calle de Méndez Núñez.

Caida.—A la una y media de la tarde de ayer, estando jugando encima de un palo en la bolera que Gonzalo San Emeterio tiene en la calle de Peña Herboza, el chico José Herrotero Rivero, resbaló de dicho palo, cayendo al suelo y produciéndose la luxación de la articulación del codo.

Fué curado en la Casa de Socorro, pasando desde allí a su domicilio.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador señor Aranguren ha recibido un atento B. L. M. del ministro de Fomento señor Ugarte, participándole que han sido aprobados los presupuestos para estudios de caminos en nuestra provincia por el importe de 16.322,26 pesetas.

DE LA PROVINCIA

Cositas de Miengo.—Repetidas veces nos hemos hecho eco en las columnas de la Región Cántabra de denuncias que, desde distintos pueblos de la provincia se nos han transmitido, sobre inmoralidades, abusos o torpezas administrativas, llevadas a cabo con inaudito descaro por autoridades o funcionarios para quienes el cumplimiento de su deber nada significa ante la satisfacción de una venganza personal ó de un sentimiento en pugna con la justicia y con la moralidad.

Segurísimos estamos de que, con la publicación de esas cosas ó denuncias hemos obtenido algún beneficio para los injustamente avasallados en sus legítimos derechos; sino el beneficio merecido y justísimo de una reivindicación completa, si al menos el de que hayan cesado los abusos, ya que no por amor a la justicia, si por temor a ella.

Porque es en las localidades rurales, en las aldeas de reducido vecindario, donde

PARTIDO REPUBLICANO UNICO

Directorio Local.—Se convocó a los presidentes de los subcomités del distrito, concejales y ex concejales del partido, a una reunión que ha de celebrarse el jueves 24, a las nueve de la noche, en los salones del Centro Republicano, Carbajal, 8, bajo.

El directorio agradecerá se sirvan ser puntuales a la citación, pues la trascendencia del asunto a tratar no admite dilación, por lo que se tomarán los acuerdos en firme, con el número de ciudadanos que asistan.

Santander 22 de septiembre de 1914.—El presidente, Orallo.—El secretario, Baegalupi.

«La Navarre»

Ayer entró en nuestro puerto, procedente de Saint Nazaire, el paquebote de la «Compagnie Generale Transatlantique» La Navarre. Recogió cinco pasajeros españoles, uno francés y otro americano, y zarpó a las pocas horas para Habana y Veracruz.

Matadero

Rosés mayores, 28; menores, 21; con peso de 5.715 kilos.

Cerdos, 11; con peso de 1.043 kilos.

Corderos, 44; con peso de 284 kilos.

Salón PRADERA

A las siete y a las diez (completas). GRAN OLIVARES LAS FOCAS AMABSTRADAS

Butaca, 1 peseta; general, 0,30. De 11 de la mañana a 5 de la tarde, se permitirá la entrada para ver las focas, rigiendo los precios de 0,15 para personas mayores y 0,10 para niños.

Con gran acompañamiento verificóse ayer, a las doce de la mañana, el entierro de Miguel Angulo Santos.

La manifestación de duelo que le acompañó hasta el lugar de costumbre es la mejor prueba de las grandes amistades, que tanto el finado como los demás de su familia tienen, lo mismo en la clase obrera como en la aristocrática y comercial.

Presidiendo el duelo fué su laborioso padre don Miguel Angulo, del comercio de esta plaza, acompañado de los hermanos políticos del finado.

Repetimos a todos lo mismo que ayer, con ellos compartimos la desgracia que en estos momentos lloran, y que desde hace cuatro años parece que se ha introducido en esa familia.

Resignación a su desconsolada esposa doña Salustiana Rasilla, que queda con cuatro niños pequeños, a su querido padre y amigo nuestro don Miguel Angulo, y a nuestro correligionario Francisco Besga, los desemos en estos momentos de dolor.

Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0° al nivel del mar, a las ocho horas, 768,0; a las diecisiete, 767,1.

Temperatura al sol, 16,9 y 19,5. Idem a la sombra, 13,7 y 16,8.

Humedad relativa, 79 y 59. Dirección del viento, SE y E.

Fuerza del viento, calma y moderado. Estado del cielo, despejado y despejado.

Estado del mar, llana y rizada. Temperatura máxima al sol, 22,3.

Temperatura máxima a la sombra, 18,3. Temperatura mínima, 9,7.

Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en idem, idem, 3,1.

Movimiento marítimo

Buques entrados: «María Magdalena», «María Pilar» y «Aliante».

Buques salidos: «María Magdalena», «María Pilar» y «José de Aramburo».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ.—«Angel B. Pérez», en New-York.

«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a New-York.

VAPORES DE ADOLFO PARDO.—«Inés», en Barcelona.

«Adolfo», en viaje a Filadelfia.

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)—«José de Aramburo», en viaje a Tyne Dock.

«Pedro Luis Leavoe», en Burdeos.

COMPANÍA DEL VAPOR «EYLES».—«Eyles», en viaje a Cardiff.

A pesar de las razonadas protestas que por diversas entidades se han dirigido al Gobierno para que suprima, disminuya ó aplaque el impuesto de una peseta por kilo, con que se ha gravado el popular producto MALTE KNEIPP, no se ha podido conseguir más que un nuevo plazo de 30 días. Así es que, durante todo el mes de septiembre podrá adquirirse el público sin aumento de precio. A partir de 1.º de octubre tendrá que pagarse el impuesto. Los paquetes llevarán entonces una faja preñada de papel.

Si bien es muy lisonjero que el Gobierno, en vista de la gran venta que está obteniendo el producto, y ante el temor de una baja en la renta del café, se haya creído en la obligación de gravarlo con un impuesto, no deja de ser inoportuno en las actuales circunstancias, encarecer un producto que se gasta en tantas familias.

De todas maneras, con impuesto y todo, resulta todavía a mitad del precio del café colombiano; así es que en nada afectará dicho impuesto a la popularidad que goza ya el MALTE KNEIPP.

Movimiento demográfico

DISTRITO OESTE.—Nacimientos: Varones, 0; hembras, 2.

Defunciones: Francisco Rodolfo Amado, 49 años; Santa Lucía, 26, 2.º.

Rosalba Gómez Toca, 82 años; Monte (barrio Aviche), 86, bajo.

Miguel Angulo Santos, 31 años; traviesa de San Celestino, 2, 2.º.

Guadalupe Ruesga Morlote, 58 años; Ruamayor, 6, 4.º.

Carmen Díaz Oporto, 68 años; Tetuán, 29, bajo.

Mariano Antón de la Nuez, 76 años; Santa Lucía, 12, 1.º.

Matrimonios, 1.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA.—Lealtad, 1, junto a la de San Francisco SANTANDER.

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

DISTRITO DEL OESTE.—Nacimientos: Varones, 4; hembras, 0.

Defunciones: Gabriel Díaz Oreña, 30 años; Vargas, 33, bajo.

J. Zulaica Díaz, Méndez Núñez, 19, 1.º.

Indalecio Herrera Villa, 46 años; Hospital.

Pabellón NARBÓN

Hoy, miércoles, sección continúa desde las seis y media.

Información cinematográfica de la actual Guerra europea (3.ª de la serie).—Estreno de la notabilísima película dramática, de extraordinario éxito: LA ALONDRA Y EL HALCÓN.

1.400 metros, dos partes. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este beneficio establecimiento: Emilia Lafuente, de 34 años, de dos heridas contusas en la región temporal derecha.

Gumersindo Fernández, de 31 años, de una contusión en el pie derecho.

Luis Robledo, de 20 años, de la distensión de la articulación de la muñeca derecha.

María Higuera, de 80 años, de una herida contusa en el pie izquierdo.

Félix Navarro, de 55 años, de una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera.—A las siete y a las diez, funciones completas: Gran Olivares y las focas amabstradas.

Butaca, 1 peseta; general, 0,30. De 11 de la mañana a 5 de la tarde, se permitirá la entrada para ver las focas, rigiendo los precios de 0,15 centimos entrada para personas mayores y 0,10 para niños.

Pabellón Narbón

Hoy, miércoles, sección continúa desde las seis y media.

Información cinematográfica de la actual Guerra europea (3.ª de la serie).—Estreno de la notabilísima película dramática, de extraordinario éxito: La alondra y el halcón, 1.400 metros, dos partes.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Imperial

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander.—El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS.

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones) DE

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER.—¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ?

Componerle en casa de ANTONIO MENCHACA.—Atrasamas, 17, al lado del estanco.

¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa.

NO HAY quien componga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA.—Atrasamas, 17, al lado del estanco.

Mariano Padilla

Recaudista de Santander a Madrid y viceversa.

Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecañales, Blanca, 28.—Santander.

CAFÉ CARACOLLILLO

de Sáinz y Vázquez.—Moret, 2 (antiguamente Cuesta del Hospital).

El café que expende esta casa es legítimo caracollillo, sin mezcla de ningún otro artículo.

Las bebidas son de las marcas más acreditadas; los precios están expuestos al público, por lo que la dependencia no cobrará más que lo señalado en la tarifa expuesta.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander.

CAMPOS DE SPORT Skating Ring

El más higiénico de los deportes.

TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros... 5 pesetas al mes. Señoras... 3. Niños... 2.

Los carnets para el mes de septiembre dan derecho a patinar los días que faltan del mes de agosto.

Gran moda: martes y viernes.

Café EL PROGRESO

(ANTIGUO DE SALUS) FAUSTINO IZQUIERDO.—Calle de Antonio de la Dehesa—Santander. Artículos de excelentes procedencias.—Montado a la altura de los mejores en su clase.

PRONTITUD, ESmero Y ECONOMÍA.

GRAN RELOJERÍA

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afeciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas, aumento de las carnes y las fuerzas.

ERNESTO DEL CASTILLO LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
CASA PRINCIPAL BUENMAYOR (RIOJA)
VINOS TINTOS CORRIENTES
Riopa, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

SANCHEZ HERMANOS
LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.

LA CATALANA
Reyes, Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

ELÍAS HERRERO SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

EL ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Riopa
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero
No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colchonería Higiénica
LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 2.50 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

ALMACENES LA BATALLA
4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.
Notables y extraordinarias REBAJAS DE PRECIO
SOLO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE
Trajes mahón desde 7.50 ptas.
Américanas para hombre desde 3.25 ptas.
Id. patón novedad 9.50
Chalecos id. id. 1.75

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 5.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES LICOR SOTILEZA

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Riopa, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas, en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

INTERNACIONAL SANDWICHES
REFRESCOS cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
APERITIVOS Becebe, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
PIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERAS, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles Ramón Méndez del Campo
FLORIDA, 18, 2.º
6 informes: SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
REGISTRADO con el número 25.455
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
—SANTANDER—
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierres, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 8 San Juan

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 451
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafelito con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7.25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafelito y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1
y SUCURSAL, Puente, 2
y á la SOLIDEZ, Blanca, 9

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 455—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

BENITO PERNÍA VELEZ CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes camareros, jardineros y mozos de labranza.

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.-Enseñanza, 3.-Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

CASA G. RODRIGUEZ PRIETO
Precio fijo económico.—PUERTA LA SIERRA, 5